

1. Spočtěte

Řešení

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{\sin(x - \frac{\pi}{3})}{1 - 2 \cos x}$$

Pro  $y = x - \frac{\pi}{3}$  máme

$$L := \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\sin y}{1 - 2 \cos(y + \frac{\pi}{3})}$$

Protože  $\cos(y + \frac{\pi}{3}) = \cos y \cos \frac{\pi}{3} - \sin y \sin \frac{\pi}{3}$  a  $\cos \frac{\pi}{3} = \frac{1}{2}$  a  $\sin \frac{\pi}{3} = \frac{\sqrt{3}}{2}$

$$\text{tak } L = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\sin y}{1 - \cos y + \sqrt{3} \sin y} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin y}{y} \cdot y}{\frac{1 - \cos y}{y^2} \cdot y^2 + \sqrt{3} \frac{\sin y}{y} \cdot y} = \frac{1}{\frac{1}{2} + \sqrt{3} \cdot 1} = \frac{1}{\frac{1 + 2\sqrt{3}}{2}}$$

2. Spočtěte

$$(2-x)^{\cos \frac{\pi x}{2}} = \exp\left(\frac{1}{\cos \frac{\pi x}{2}} \ln(2-x)\right)$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} (2-x)^{\cos \frac{\pi x}{2}}$$

$$\text{Zde } z^{-1} := \frac{1}{z}$$

Dle vet o limitě  
podle L'Hôpitala a  
probie  
 $\lim_{y \rightarrow 0} \frac{\sin y}{y} = 1$   
&  
 $\lim_{y \rightarrow 0} \frac{1 - \cos y}{y^2} = \frac{1}{2}$

Pro  $y = x - 1$

$$\frac{1}{\cos(\frac{\pi}{2}y + \frac{\pi}{2})} \ln(1-y) = -\frac{1}{\sin \frac{\pi}{2}y} \ln(1-y) = \frac{\frac{2}{\pi} \frac{\pi}{2} y}{\sin \frac{\pi}{2}y} \ln(1-y) = \frac{2}{\pi} \frac{\ln(1-y)}{-y}$$

$$= \frac{2}{\pi} \frac{\frac{\ln(1-y)}{-y}}{\frac{\ln(1-y)}{-y}} \rightarrow \frac{2}{\pi}$$

Výsledek  $e^{\frac{2}{\pi}}$

3. Zjistěte, zda existují (a pokud existují čemu se rovnají)  $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x)$ ,  $\lim_{x \rightarrow 0^-} f(x)$ ,  $\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$ , kde

(a)  $f(x) = \frac{1 - \sqrt{\cos x}}{1 - \cos \sqrt{x}}$

(b)  $f(x) = \frac{1}{x^{1/3} \tan x} \frac{1 - \sqrt{\cos x}}{1 - \cos(x^{1/3})}$

(c)  $f(x) = \frac{x}{\sqrt{1 - e^{-x^2}}}$

**Ad (a)**  $\frac{1 - \sqrt{\cos x}}{1 - \cos \sqrt{x}}$  je definováno jen pro  $x > 0$  a  $\cos \sqrt{x} \neq 1$ . Tedy

má smysl studovat  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1 - \sqrt{\cos x}}{1 - \cos \sqrt{x}} = L$ . Probie

$$\frac{1 - \sqrt{\cos x}}{1 - \cos \sqrt{x}} = \frac{1 - \cos x}{1 - \cos \sqrt{x}} \cdot \frac{1}{(1 + \sqrt{\cos x})} \cdot \frac{1}{x} = \frac{1 - \cos x}{x^2} \cdot \frac{x}{1 + \sqrt{\cos x}} \cdot \frac{1}{\frac{1 - \cos \sqrt{x}}{x}} \rightarrow \frac{0}{0} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} = 0$$

$L = 0$ .

**Ad (b)**  $f(x)$  je definována v  $P_0(0)$ . Podobný postup

$$f(x) = \frac{1 - \cos x}{1 + \sqrt{\cos x}} \cdot \frac{1}{\frac{1 - \cos x^{1/3}}{x^{3/4}}} \cdot \frac{1}{x^2 \tan x} = \frac{1 - \cos x}{x^2} \cdot \frac{1}{1 + \sqrt{\cos x}} \cdot \frac{1}{\frac{1 - \cos x^{1/3}}{x^{3/2}}} \cdot \frac{x}{\tan x} \rightarrow \frac{0}{0} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} \cdot \frac{1}{1} = \frac{1}{2}$$

Tedy  $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \frac{1}{2}$  (a tohle je jednodušší linie)

**Ad (c)**  $f(x)$  je definována na  $P_0(0)$ . Tedy:  $1 - e^{-x^2} = -\frac{e^{-x^2} - 1}{-x^2} (-x^2) = \frac{e^{-x^2} - 1}{x^2} x^2$

Tedy  $f(x) = \frac{x}{\sqrt{\frac{e^{-x^2} - 1}{x^2}} x^2} = \frac{x}{|x|} \cdot \frac{1}{\sqrt{\frac{e^{-x^2} - 1}{x^2}}} \rightarrow \begin{cases} 1 & \text{pro } x \rightarrow 0^+ \\ -1 & \text{pro } x \rightarrow 0^- \end{cases} \Rightarrow$

$\lim_{x \rightarrow 0} f(x)$  neexistuje